

“电影与中国文化课”的课程实践

克利夫兰州立大学孔子学院 庞晖

2018年春季学期,我同另外一位汉办教师郭宇飞在克利夫兰州立大学孔子学院开设了一门学分课:“电影与中国文化”,目的是让美国学生通过观看中国电影、研讨、查考资料、撰写论文等环节,更好地了解中国的历史、政治、社会和经济等与文化相关的内容。我们共选取了有关中国教育、哲学、医药、饮食和武术等最能体现中国文化的6部电影,以英文字幕的形式播放,用英文授课和进行讨论,这是一门非常具有挑战性的课程。

因为美国大学的学分课对六十岁以上的社区大众开放,所以选课的人中既有思想敏锐、思辨能力强的大学生,又有充满人生阅历的六十岁以上的社区民众,他们都有在中国生活的经历,亲身感受过中国文化,还有的娶了中国太太,对中国的风土人情非常了解。他们每个人对中国文化都有自己的兴趣点,都有自己不同的感知。又因为是英文授课,也吸引了华裔留学生来听课。在开始备课的时候,我们感觉压力山大,因为文化所包含的东西太多,它是一个群体中的个人和集体在其生存过程中将其所获得知识、经验、信仰、态度、意义、阶级、宗教、时代观念、生存角色、空间关系、世界观、物质观及价值观世代沉淀和传承的产物,它包罗万象。虽然自己是中国人,但是总觉得对中国文化的各方面的知识储备不够。所以在上课之前,在讲授这门课的过程中,我花费了很多时间和精力来备课,而在这个过程中,也让我对中国文化也有了更加深刻的理解,更加深刻体会到了中美不同文化交流碰撞所迸发的火花,并为不同文

化的魅力所折服。

在课堂活动设计的时候,我们注意强调“以学生为中心”,寻找学生感兴趣的课题,调动学生的积极性,引导学生进行思考和研究,要求学生在课堂上记录自己感兴趣的文

组讨论、还有论文写作。学生们积极踊跃参加讨论,他们所体现的思辨能力、探索精神和认真态度令人感动。他们特别喜欢这门课,在讨论的时候根本停不下来,本来应该三点半下课,但意犹未尽的他们,四点半了还需要

在两人中进行的跨文化对话,我们不仅可以比较中西文化差异,还能比较两代人的不同。听到中国人对历史和政治等话题的谈论是很有趣的,我个人对此很感兴趣。我与同学们交流的经历是令人愉快的,尤其是与那些能够与我进行跨文化对话的人所进行的不同文化之间的探讨是非常有价值和有启发性的”。“作为一个土生土长的中国人,我以前认为除了我之外,还有谁能比我更了解中国文化呢?但我现在意识到自己错了,许多外国友人通过如此广泛的全球联系,让自己与中国文化融合在一起”。“以前,我觉得中国文化是独一无二的,我为了自己能够了解中国文化而感到自豪。然而,通过这门课的学习,我觉得文化之间有相同性,没有任何一种文化比另一种更优越。一些社会问题,如种族歧视、社会福利、战争等等,对每个人都很重要。从一种文化移民到另一种不熟悉的文化,对每一个外族人来说都是一种挑战。在这门课中,我看到了这样一种现象:不仅是陌生人想要融入新的文化,而且当地人也渴望以尊重的方式去理解异国文化”。

每一个国家,每一个民族,都有着其特殊的文化底蕴,并在人们的成长过程中潜移默化地影响着人们的思维方式和行为模式。基于不同的文化差异,中国与美国有着各自特殊的思维方式、人际关系、和法律观念。人们在交往中容易用自身的文化标准去衡量他人的思想和行为。看到这门课能够打开一扇门,帮助美国民众学习和了解中国文化,并尊重、接纳彼此的不同,我深感自豪!



化话题并进行讨论,在周记中总结讲座和讨论的内容,并对自己感兴趣的文化内容进行深入研究。在课堂上再分享自己的研究成果,每个单元进行一场报告,进行实质性的探讨。教学形式既有讲座、又有学生口头陈述、小

我和郭老师提醒,才恋恋不舍得离开,有时候还会站在图书馆的大厅内继续探讨。

学期末,我们让学生谈谈他们对这门课的感受,颇受鼓励,某些学生的反馈如下:

“这门课中最有价值和最有趣的部分是

在克利夫兰市公共图书馆四楼的外文图书区,常常有人围坐在桌前学习中文,有时候是拿着毛笔认真写字的成年人,有时候是唱着中文儿歌的小孩子,成为图书馆一道独特的风景,这便是克利夫兰州立大学孔子学院与克利夫兰市公共图书馆合作开

风里雨里,我在这里等你

——我和我的学生亦师亦友、斗智斗勇的故事

(撰稿、供图:耿璐)



参加2018年孔子学院春节演出

设的社区中文项目。

在过去的一年里,我承担着这个项目的成人班、书法班和儿童班的全部课程。从一开始上课的紧张不安,到后来的逐渐适应,再到后来越来越享受教学的过程,这是我自身迅速成长的一年,然而让我感触最深的,还是我的学生们对学习中文坚持不懈的热情。

与大学里的中文课不同,图书馆的中文项目面向的是社区居民,因此我的学生年龄跨度非常大。儿童班里有天真烂漫的萌娃,也有朝气蓬勃的少年;成人班里有各行各业的白领,也有已经退休的老人。各不相同的个人背景,参差不齐的中文水平,这些多样性给我的教学带来了巨大的挑战,同时也正是这种多样性,让我的课堂充满了多元色彩。

里。了解了每个人的故事之后,我和学生们以及学生们相互之间的距离都拉近了一些。

随着课程的深入和难度的加大,我原以为很多人

在成人中文班和书法班,学员大多是利用工作之余前来上课,我对他们学习中文的原因很好奇,于是在第一节课的自我介绍环节,我请每个学生讲一讲自己是如何与中文或中国文化结缘的。他们有的因为工作需要开始学习中文,有的曾去过中国从而对中文产生兴趣,还有的则是完全被中文和中国文化的魅力所吸引。尽管每个人的背景不同,但是都是因为对中文的热爱而聚集在了这

会因为工作繁忙而中途放弃,没想到大多数学生都坚持了下来。有时候因为工作冲突无法来上课,他们会另找时间跟我约 office hour, 补上落下的课程。要知道这是图书馆的免费中文项目,我们鼓励大家来上课,但从不对出勤做硬性要求,因此上课完全靠学生的自愿和自我约束。被学生的学习劲头所感染,我也绞尽脑汁地想着如何把课上得更精彩,让学生既能学到知识又不会觉得枯燥。

2017年12月,孔院组织了一次才艺比赛,我想,何不让我的学生也准备一个和中文有关的节目去参加比赛呢?既能激发他们的学习兴趣,又能把中文运用到课堂之外。于是我抱着试试看的心态提出了我的想法,没想到得到了大家的积极响应,商量之后决定合唱一首《中国话》。接下来的日子便是不断地排练,学生们还很有创意地把其中一些歌词改成了自己

的经历,并且加入了双簧管的伴奏。最后,在大家的共同努力下,我们不仅在才艺比赛上获得优秀奖,还赢得了在2018年孔院春晚上登台表演的机会。这次经历不仅让学生们学会了一首中文歌,更让我们这个团队收获了默契和友谊。

如果说成人班是与学生亦师亦友的相处,那么儿童班则是一场与孩子斗智斗勇的较量。美国的孩子天性活泼、敢讲敢做,没有两把刷子还真镇不住这一群小家伙。因此我设计了很多不同的游戏活动、准备了大量的儿歌,每到上课就更换了一个人似的,一改平时成熟稳重的作风,开启自嗨模式,为了就是能激发每个孩子参与到课堂活动中来。在与孩子们日渐相处之后,我掌握了每个孩子的性格特点,也知道如何更有针对性地设计教学环节。既立好规矩不失教师的威信,又保持亲和力充分鼓励和称赞他们的每一次进步。每次上完一个小时的课程都像打了一场胜仗,而下课时孩子们暖暖的拥抱和甜甜的再见就是对我最好的奖励。

转眼一年过去,图书馆里这道独特的风景还将继续,我也期待着把中国语言 and 文化的魅力带给更多的人。风里雨里,我在这里等你!



儿童班的孩子们完成任务拿奖品咯



学些春联,欢度春节



书法课上学习写毛笔字



才艺比赛上合唱一曲《中国话》



初级中文班的学生们学习十二生肖